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PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Prego il Segretario Comunale per l’appello. 
 
SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:    
Procede all’appello. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Preliminarmente il Sindaco vuole intervenire, si è prenotato Franco Musa. 
Comunicazione del Sindaco. 
 
SINDACO:SINDACO:SINDACO:SINDACO:    
Grazie Presidente. Buonasera a tutti, Consiglieri, Assessori e pubblico presente. 
Alcune comunicazioni che interessano ovviamente la nostra città ed esattamente la 
Contrada Foro che da anni aspetta il metano. 
Finalmente l’altro ieri sono stati consegnati quindi sono iniziati i lavori per quanto 
riguarda la metanizzazione del Contrada Foro. 
Come voi sapete la spesa complessiva è di 200.000 euro ovviamente finanziata con il 
mutuo della Cassa Depositi e Prestiti. 
L’appalto è stato vinto da una ditta di Nettuno esattamente la Ditta Scavi e Posa 
Tubazioni, questa nuova rete, questo nuovo servizio ovviamente ha una lunghezza di 
1.200 metri, quindi 1 km e 200 metri che partirà dalla stazioncina di Tollo per andare 
verso direzione Francavilla. 
La novità è che con il ribasso d’asta di questi lavori e una devoluzione di un mutuo di 
circa 50.000 euro noi porteremo il metano fino al ponte del Fiume Foro, poi ci sarà 
anche un pezzo del tratto della Statale ANAS verso Contrada Ghiomera. 
Sperando che la ditta faccia il lavoro per bene dovremmo praticamente entro la fine 
dell’anno avere finalmente il metano in quella zona, in quel territorio. 
Mi sembrava una cosa dovuta da comunicare. 
Così come proprio stamattina è arrivata non so se avete seguito sulla stampa il disagio 
di un nostro concittadino Fabrizio Iezzi che ovviamente per motivi, come è a tutti noto, 
non riesce a trovare una situazione abitativa agevole chiaramente, allora l’ANFAS ma 
anche noi come Amministrazione, tutti quanti ci siamo prodigati per cercare di trovare 
una soluzione davvero efficace ecc., c’è una lettera anche da parte dell’ATER che 
ovviamente arriva per conoscenza a noi ma comunque va direttamente al Presidente 
della Regione Abruzzo Luciano D’Alfonso di questo interessamento vivo ed efficace. 
Per cui praticamente stanno davvero trovando una soluzione efficace che spero verrà 
al più presto perché il problema è trovare un alloggio che sia ovviamente al piano terra 
e che sia anche agevole per quel tipo di situazione. Grazie Presidente. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Sindaco. Franco Musa, prego. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Buonasera Sindaco, Assessori, colleghi Consiglieri e pubblico. 
Presidente io mi accingo a leggere un O.d.G. poi per le Interrogazioni mi riservo di 
farle in un secondo momento. 



Quest’O.d.G. è sollecitato da l’ANMI di Ortona che 15 giorni fa aveva fatto una 
richiesta di incontro con l’Amministrazione e con i Consiglieri tutti presso la loro sede 
per vedere come impegnarsi come Amministrazione per il noto problema dei due 
fucilieri che sono rimasti fino ad oggi, uno adesso ha avuto una alterna vicenda, però 
che ancora non si è definito questo problema. 
L’Associazione Nazionale Marinai d’Italia ha prodotto anche una lettera che io allego 
alla proposta di O.d.G. che io faccio girare adesso, che mi accingo a leggere e che se 
viene firmata da tutti ha il seguito che il Presidente del Consiglio sa. 
L’O.d.G. vista la richiesta di incontro recapitata a tutti i componenti del Consiglio 
Comunale ivi compresa… (continua lettura) 
Io questo lo faccio girare poi siccome c’è un simbolo nazionale che contraddistingue chi 
si vuole occupare ufficialmente di questa problematica che è un nastrino giallo che 
viene apposto nel bavero della giacca e chi non ce l’ha se lo mette dove vuole, io ce li ho 
per tutti, chi vuole si mette il nastrino giallo anche simbolicamente in questo Consiglio 
Comunale ci occupiamo di questi problemi che sono di due connazionali che non devo 
essere io a dire se è giusto o no.  
Io lo faccio girare e se volete i nastrini sono qua, io ve li consegno se volete lo mettete. 
Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Alessandro Scarlatto mentre gira l’O.d.G. presentato da Musa, prego. 
                           
SCARLATTO:SCARLATTO:SCARLATTO:SCARLATTO:    
Buonasera a tutti, il pubblico presente, Sindaco, Assessori e colleghi Consiglieri, 
Segretario, anzi Segretari. 
Io volevo solo fare una proposta che visto l’argomento importante di questa sera io 
proporrei, se siamo tutti d’accordo, quell’ora Franco per le Interrogazioni di non farla 
questa sera e di spostarla visto che abbiamo già un prossimo Consiglio …   
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Nel Consiglio del Bilancio non può essere oggetto d’Interrogazioni, cioè si salta l’ora e 
mezza non è che non può essere oggetto di Interrogazioni, le Interrogazioni magari 
capitano mentre si svolge il Consiglio però l’ora e mezza non è prevista. 
 
SCARLATTO:SCARLATTO:SCARLATTO:SCARLATTO:    
Non è prevista. Va bene, come non detto. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Leo Castiglione, prego… (Intervento f.m.) Franco scusa pensavo che avessi finito. 
 
SCARLATTO:SCARLATTO:SCARLATTO:SCARLATTO:    
Direi Franco e altri colleghi di rinviarlo al prossimo se non si può fare il 29 lo facciamo 
il prossimo, pensiamo questa sera dobbiamo fare una discussione seria… (Intervento f. 
m.) se sono urgentissime, se sono questioni importanti è un discorso, se non lo sono io 
voglio dire concentriamoci solo su quello che era già stato stabilito. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
C’è una proposta di soprassedere però non all’ora e mezza dovremmo votare se fosse 
per soprassedere all’ora e mezza. 



Ma siccome c’è una sorta di moral suasion, cioè dice non facciamo le Interrogazioni 
perché stiamo dedicando il tutto al lavoro e di conseguenza non è sottoponibile al voto 
“non facciamo le Interrogazioni”. 
Quindi rimane per ogni Consigliere Comunale se o meno fare… all’iniziativa del 
singolo Consigliere Comunale. Leo Castiglione poi Fratino, prego. 
 
FRATINO:FRATINO:FRATINO:FRATINO:    
Buonasera a tutti. Solo per dire che condivido la proposta dell’Avv. Scarlatto, quindi se 
non si può fare da un punto di vista normativo almeno…   
    
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
No, possiamo votare di non fare l’ora e mezza. 
 
FRATINO:FRATINO:FRATINO:FRATINO:    
Ma se c’è qualche cosa di urgente per l’amor di Dio siccome poi al prossimo non si può 
fare, però concentriamo al massimo ciò che effettivamente è urgente con il 
buonsenso… (Intervento f. m.) va bè niente di particolare. 
Poi non so forse sicuramente l’avrebbe fatto successivamente il Sindaco o il Presidente 
del Consiglio credo che sia opportuno ricordare Franco Di Zio, un personaggio 
importantissimo della storia della nostra città anche della storia politica della nostra 
città. 
Veramente è un periodo in cui purtroppo ci sono stati tanti lutti anche di persone 
giovani, comunque Franco Di Zio credo che meriti una citazione per il ruolo che ha 
avuto nella storia economica e politica della nostra città. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Castiglione, prego.      
 
CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:    
Buonasera  a tutti. Saluto il pubblico, il Sindaco, gli Assessori, il Presidente, il 
Segretario e i colleghi Consiglieri. 
Io sarò brevissimo però ho delle comunicazioni e anche richieste da fare. 
Innanzitutto nel sentire il Sindaco nelle comunicazioni io giorni fa riguardo al 
problema di Fabrizio Iezzi avevo segnalato all’Assessore Gianluca Coletti un problema 
simile per una signora anziana malata di Parkinson che purtroppo ha lo stesso 
problema in una palazzina a Fonte Grande, avevo chiesto a lui di intercedere verso 
l’ATER perché con l’ascensore rotto una donna anche di un certo peso è costretta ad 
essere segregata in casa. 
Quindi spero che l’Assessore e il Sindaco diano la stessa attenzione a questo problema. 
Io presenterò un’Interrogazione che non leggo proprio per quello spirito di fare subito 
che riguardano i bandi, però siccome è già scritta la consegno e poi attendo la risposta 
sugli ultimi bandi che avete fatto. 
Problema cimitero, sarò molto sintetico, i cimiteri delle frazioni sono rimasti senza 
custodia io vorrei capire che cosa intendete fare visto che avete cambiato un pochettino 
in corso d’opera la gestione di questi cimiteri, avete fatto prima un’assegnazione 
congiunta tra la Cooperativa PAN e la Ditta Cieri per la tumulazione e la custodia, ora 
pare che la PAN invece gli è stato tolto l’incarico della custodia, quindi attualmente i 
cimiteri delle frazioni sono senza custodia. 
Io chiedo al Sindaco di conoscere che cosa intendete fare. 



Walter Tosto, io a marzo di quest’anno avevo chiesto Sindaco, Lei più volte mi ha 
risposto dicendo che si sarebbe attivato per questo incontro pubblico, la città, questo 
Consiglio Comunale, io come Consigliere ma penso ognuno di noi non conosce questo 
progetto, noi abbiamo chiesto semplicemente di fare un incontro con la ditta per 
esporre chiaramente l’entità e l’importanza di questo progetto. 
Chiediamo solamente questo e credo che sia un dovere da parte dell’Amministrazione 
rendere edotta la città a che cosa andiamo incontro, poi ognuno deciderà secondo 
coscienza però intanto dobbiamo conoscere questo progetto, da marzo io non ho 
ricevuto risposta. 
Il problema di oggi isola ecologica a Fonte Grande, c’è un problema serio che forse 
l’Assessore Serafini e l’Assessore Coletti Gianluca conoscono, c’è un problema di igiene 
e di sicurezza perché pare che dei genitori, io oggi sono stato avvicinato dai genitori, si 
vedono anche delle lame di eternit in quell’isola ecologica, animali, sporcizia, parliamo 
di un’isola ecologica che sta vicino alla scuola e non solo. 
Io non voglio fare polemica però voi avevate fatto una scelta, avevate detto che avete 
tolto le isole ecologiche allo stadio perché dovevate fare un’isola grossa, oggi la realtà è 
che a Fonte Grande c’è un problema che non sta vicino allo stadio ma sta vicino ad una 
scuola. Sindaco bisogna attivarsi immediatamente perché il problema è serio. 
Poi volevo per ultimo chiedere perché non so se faremo tutti i punti all’O.d.G., ma 
Assessore allo Sport volevo conoscere perché se n’è parlato tanto ma poi non si conosce 
la decisione che avete preso sull’utilizzo del palazzetto, sul famoso problema che cosa 
avete deciso perché non so nulla e anche sul sintetico dello stadio la situazione attuale 
del sintetico. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere Castiglione. Marino, prego. 
 
MARINO:MARINO:MARINO:MARINO:    
Grazie Presidente. Buonasera a tutti. Io pure sarò breve. 
Volevo chiedere, io ho ricevuto nella posta un documento del M5S che chiede di 
firmare una richiesta per la ripartizione dell’8‰ a beneficio dell’edilizia scolastica. 
Siccome mi sembra una questione molto importante volevo chiedere se il Comune di 
Ortona ha aderito a questa richiesta perché sappiamo bene com’è la situazione dei 
nostri edifici e in generale di quelli italiani, ma sopratutto guardiamo a quelli nostri 
per cui chiedo se è stato dato seguito a questa richiesta che mi sembra una richiesta 
importante. 
Un'altra cosa, chiedo se il Comune di Ortona ha fatto delle osservazioni, ha preparato 
delle osservazioni sull’installazione della piattaforma ELSA che dovrà - se ovviamente 
otterrà il via libera - si installerà di fronte alle nostre acque in particolare di fronte al 
tratto di mare tra Ortona e Francavilla. 
Noi come gruppo abbiamo presentato le osservazioni che abbiamo già inviato, quindi 
chiedo se anche il Comune di Ortona vuole aderire a fase delle osservazioni.  
Un'altra richiesta che faccio è quella di sapere un po’ lo stato dei lavori su Via M. 
D’Austria a che punto siamo e quando si pensa di riattivare questa arteria che 
sappiamo coinvolge un po’ tutto il territorio per il traffico che comunque è dirottato in 
altre zone. 
Un'altra cosa siccome ho visto di recente uno spot quasi pubblicitario che è comparso 
sui giornali riferito alla discarica di amianto, volevo chiedere qual è la situazione, cioè 
abbiamo firmato finalmente questa convenzione oppure no? 



E’ stato stabilito quanto il proprietario dovrà versare al Comune di Ortona come 
ristoro ambientale oppure no? Visto che ne fa una grossa propaganda ho visto un po’ 
su tutti i giornali di questa discarica che è aperta al pubblico, visitabile e quindi che 
rispetta tutti i canoni ambientali voglio chiedere se è stata finalmente firmata questa 
convenzione. 
Stesso discorso com’è la situazione con Tamarete Energia, se è stato raggiunto un 
accordo sul ristoro, sui lavori che Tamarete doveva realizzare. 
Da ultimo ho presentato il 15 di settembre una richiesta per un incontro con i 
Consiglieri, ovviamente il Sindaco e la Giunta sul PRP proprio per capire anche qui 
sulla questione prima che il Piano arrivi in aula per capire, appunto, com’è la 
situazione legata intanto un po’ al Piano Regolatore ma sopratutto poi alla questione 
spinosa che sappiamo benissimo relativa alla richiesta di Micoperi. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere Marino. Una cosa soltanto mi è pervenuto l’O.d.G. presentato da 
Musa relativamente ai 2 marò, su 15 firme disponibili ne ho raccolte 13, se i 2 
Consiglieri Comunali che non hanno firmato non per scelta ma perché semplicemente 
non hanno ancora firmato vi sta per arrivare di nuovo, ho mandato a far fare una 
fotocopia. Se non l’avessi detto non l’avreste saputo. Prego Musa. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Veramente velocissimo Presidente. Io volevo porre l’attenzione sopra all’orario di 
apertura dello sportello dell’anagrafe al pubblico che poi è anche stato civile. 
Oggi mercoledì lo sportello rimane chiuso, questa mattina io stavo lì per altre ragioni 
vado alla Soget spesso io quindi mi trovato sotto ed è venuto sotto un professionista… 
(Intervento f. m.) sì vado alla Soget come molti ortonesi. 
Allora un professionista scendeva giù e la parola più bella che diceva io non ve la posso 
ripetere adesso, un professionista che poi doveva fare un documento ufficiale, cioè un 
avvocato che doveva produrre un documento che oggi scadeva non so che cosa era e 
trovare l’anagrafe, ma di più lo stato civile cioè laddove si rilasciano certificati che 
servono a tutti ma non è che può stare chiuso, secondo me non può stare neanche 
chiuso. 
Quindi io ti faccio l’Interrogazione urgente dicendo proprio questo ma pregandovi di 
risolvere questo problema che è un problema grandissimo, tenere chiuso un ufficio che 
deve rilasciare i certificati negli orari che dovrebbe stare aperto perché ci avete scritto 
che mercoledì sta chiuso regolatevi di conseguenza, riaprite questo sportello perché 
vengono delle sollecitazioni da parte dei cittadini che probabilmente meglio che non 
incontra chi ha deciso questo, meglio che non lo incontra il cittadino. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Poiché abbiamo già raccolto le firme mettiamo subito a votazione l’O.d.G. 
oppure vogliamo continuare e alla fine mettiamo a votazione? (Intervento f. m.) 
perfetto, votazione alla fine. 
Fratino che aveva fatto un intervento quindi non c’è il secondo intervento ma va bene, 
i tuoi interventi sono sempre molto tranquilli. 
 
FRATINO:FRATINO:FRATINO:FRATINO:    



Solo per chiedere come mai non si provvede a rimettere in funzione il sistema di 
videosorveglianza, le telecamere nella città, è un progetto che avevamo fatto insieme 
alle Prefettura cofinanziato e ritengo una cosa molto importante. 
Piano, piano la gente ha cominciato a capire che non funziona, ho chiesto ai Vigili 
Urbani mi hanno detto non funziona da quasi 2 anni, ho chiesto ma nessuno si 
interessa e, come si può notare, per esempio la parete del Teatro Vittoria è tornata ad 
essere oggetto di atti vandalici, ritengo un fatto grave non aver provveduto oramai da 
un paio d’anni a fare la manutenzione di quell’impianto che è stato tra l’altro 
cofinanziato dalla Prefettura. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Fratino. Non ci sono prenotazioni a parlare. 
Il Sindaco se vuole intervenire per le risposte o per altro, prego. 
 
SINDACO:SINDACO:SINDACO:SINDACO:    
Grazie Presidente. Cercherò di essere un po’ conciso nelle risposte ma soprattutto 
esauriente ed esaustivo. 
Intanto per quanto riguarda la questione sollevata dal Consigliere Leo Castiglione a 
proposito di un'altra signora anziana che ha pressappoco le stesse difficoltà, in effetti 
ce ne siamo già interessati insieme all’Assessore Gianluca Coletti e quindi anche qui 
cercheremo di provvedere al più presto. 
Comunque adesso siamo quasi in dirittura d’arrivo per quanto riguarda Fabrizio Iezzi 
per cui una volta sistemata quella questione anche quell’altra signora. 
La questioni dei cimiteri è una questione diciamo più seria e più complessa perché 
chiaramente attiene non soltanto alla questione della custodia per quanto riguarda i 
tre cimiteri periferici, ma è un discorso che in realtà questa Amministrazione deve 
prendere a 360° perché riguarda anche il cimitero capoluogo e riguarda anche la ditta 
con cui, come ben sapete, esiste da parecchio tempo una questione aperta. 
Talché effettivamente annoveriamo il numero di loculi disponibili ormai 
effettivamente sta diminuendo, quindi questa è una questione complessa su cui la 
Maggioranza ovviamente è chiamata al più presto anche ad intervenire quindi a 
risolvere nel contesto non soltanto i loculi ma anche la custodia e la pulizia 
soprattutto. 
Per cui mi rendo conto davvero che è un problema molto sentito e dovremo prendere la 
decisione anche al più presto perché anche la custodia è un servizio. 
Sono d’accordo infatti proprio l’altro ieri è pervenuta qui al Comune una nota da parte 
della Ditta Walter Tosto a proposito di uno stage formativo che l’azienda vuole attivare 
al più presto perché chiaramente, come voi sapere, la pressione del disagio sociale è 
così enorme che davvero dobbiamo fare un ragionamento con tutte le aziende però non 
solo con Walter Tosto, anche con Micoperi e via dicendo. 
Quindi io dico che effettivamente è diventato ormai maturo di fare questo incontro 
pubblico qui in aula consiliare, per cui invitiamo la ditta che secondo me non ha 
nessun problema, nessuna remora ad essere presente così finalmente un po’ ci spiega 
quello che vuole realizzare nel porto di Ortona. 
Ora sull’isola ecologica di Fonte Grande in realtà proprio l’altro ieri mi trovavo nei 
pressi sono entrato anche per vedere un po’, lì ci sono una miriadi di situazioni, a parte 
esternamente esiste quella situazione legata alla presenza di una famiglia che tra 
l’altro ha avuto un sacco di problemi e quindi dovremo anche pensare in un futuro non 



tanto lontano ad una ulteriore sistemazione, perché non è possibile, non è pensabile 
che in 20-25 mq possano vivere 7 persone. 
Quindi anche il contesto ovviamente è quello che è, però certamente non è una bella 
cosa vedere specialmente gli alunni, i professori, gli insegnanti, i cittadini che vedono 
fuori di quell’insediamento abitativo parecchi rifiuti. 
Poi c’è all’interno dell’isola effettivamente una serie di problemi oggettivi. 
Sulla presenza di eternit in realtà quello è stato “un regalo” che alcuni ignoti cittadini 
ci hanno fatto nottetempo, noi abbiamo già interessato la Ditta Capriotti di Teramo 
che è la sola deputata allo smaltimento dell’eternit. 
Per cui anche se fosse intervenuta Ortona Ambiente o un'altra ditta nostra non può 
andare oltre perché ci sono delle ditte specializzate alla rimozione, per cui si è 
provveduto soltanto ad un certo imballaggio, a metterle in sicurezza. 
Il Palazzetto dello Sport su questo se l’Assessore Bomba vuole dopo di me dire 
qualcosa anche perché sta lavorando molto bene in questo contesto. 
C’è una serie di Interrogazioni poste dal Consigliere Patrizio Marino per quanto 
riguarda l’8‰ per l’edilizia scolastica, questo non è che dobbiamo cavalcare soluzioni 
politiche, ideologiche effettivamente ci stiamo attivando ed è nell’ipotesi, mi fa piacere 
che l’hai ripresentato però non è che dobbiamo accodarci al M5S, è nelle nostre corde 
quello di cercare di venire incontro a questo tipo di esigenza. 
Il 30 scade la possibilità no l’obbligo, la possibilità da parte dell’Amministrazione di  
rispondere, è un diritto non è un dovere, alla Petrolceltic per quanto riguarda il pozzo 
ELSA 2. 
Questo è un tema molto caldo, come poi sicuramente sai, e su questo ovviamente al 
momento non ancora abbiamo preso alcuna posizione proprio perché è un tema 
davvero forte. 
Tra l’altro mi sembra di capire che i permessi di questa società scozzese sono in un 
certo senso più vicini alla costa rispetto ad Ombrina Mare perché Ombrina Mare si 
posiziona a circa 6 miglia, qui addirittura parliamo di circa entro 4 miglia dalla costa, 
per cui questa è una situazione abbastanza seria. 
Via M. D’Austria i soldi ci sono, è stato appaltato per cui finalmente lo dico io e ti 
ringrazio che me l’hai ricordato ma finalmente vediamo di attivare uno snodo viario 
davvero importante per la città e non solo, proprio in virtù anche di quello che 
dovremo quanto prima ragionare sul porto, sulle varie infrastrutture che dal porto e al 
porto vanno quindi  è imminente. 
Discariche di amianto, abbiamo fatto una Delibera 4-5 giorni fa quindi l’ecoristoro, è 
stata complessa questa cosa qui però… eccola qua ce l’ho in mano, nella seduta del 16 
settembre la n. 175 è molto articolata però sostanzialmente per quanto riguarda 
l’ecoristoro che era un po’ la parte più importante che interessava siamo arrivati ad un 
totale di 4 euro per ogni tonnellata di amianto conferito, 4 euro a tonnellata questo è il 
succo. 
Ovviamente il ristoro è chiaro che facendo dei rapidi calcoli le somme che 
arriverebbero al Comune saranno chiaramente ristorate sul territorio e questa era la 
condizione sine qua non altrimenti non potevamo nemmeno arrivare, almeno 
concettualmente e anche politicamente, a questa Delibera. 
Piano Regolatore Portuale, non mi voglio sottrarre alla risposta però probabilmente 
sicuramente quando andremo al primo punto all’O.d.G. sul tema lavoro si parlerà 
sicuramente sul Piano Regolatore Portuale e su tutto quello che in questi giorni è 
andato sulla stampa, quindi mi riservo di intervenire. 



La videosorveglianza è costata 120.000 euro, cofinanziata dalla Prefettura al momento 
confermo che più della metà delle telecamere purtroppo non sono attive ma c’è anche 
un problema che l’emerito Sindaco Fratino conosce molto bene perché poi al di la se 
anche tutte quante le telecamere 21-22 telecamere fossero attive in realtà poi c’è il 
problema di chi ovviamente deve leggere e sbobinare, vedere quindi anche questo 
attiene purtroppo alla carenza cronica anche del personale all’interno del Comando dei 
Vigili Urbani. 
Stesso discorso riguarda anche l’anagrafe perché in realtà è vero quello che diceva, un 
Comune moderno non è possibile che si chiude… (Intervento f. m.) è chiaro nel 
momento in cui funziona tu le metti in funzione poi ci vuole qualcuno che le guarda 
queste telecamere e ci vuole un personale. 
Così anche l’anagrafe è chiaro che anche qui c’è una carenza cronica di personale su 
cui dobbiamo fare un ragionamento serio in futuro e cercheremo di addivenire anche 
alle richieste dei cittadini. Grazie. 
                                                                                        
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Sindaco. Tommaso Cieri. Chiedo scusa Tommaso siccome aveva rimandato per 
l’Interrogazione a rispondere all’Assessore allo Sport per il Palazzetto dello Sport, a 
meno che non c’è qualcosa che riguardi il Settore Sport… (Intervento f. m.) 
L’Assessore Bomba è invitato dal Sindaco a rispondere ad un’Interrogazione. 
 
ASSASSASSASS. . . . BOMBOMBOMBOMBBBBA:A:A:A:    
Buonasera Presidente, Sindaco, Assessori, Consiglieri e gentile pubblico. 
Per quanto riguarda lo Stadio Comunale di Ortona noi dal 12 agosto abbiamo avviato 
la pratica di rescissione del contratto della Marotta Macchine, questa pratica in realtà 
si è già risolta entro fine agosto di conseguenza siamo passati alla seconda ditta che 
era arrivata in graduatoria la Ital Green. 
La Ital Green circa 10 giorni fa è venuta qui allo stadio, prima abbiamo avuto un 
incontro presso l’Ufficio Tecnico insieme al Direttore dei lavori e insieme all’Ing. 
Pasquini, dopodiché ci siamo recati allo stadio per fare un sopralluogo, loro hanno 
fatto un primo sopralluogo insieme a noi dopodiché hanno fatto una perizia da soli e 
giorni fa, credo lunedì o venerdì, hanno rimandato un computo metrico su che cosa 
avevano trovato sullo stato di avanzamento dei lavori e su quello che c’era da fare 
prima della stesura del tappetino. 
Loro hanno presentato un computo metrico di circa 40.000 euro che riguardava gli 
allineamenti un po’ di pendenza del fondo che come lo stadio e il cantiere era rimasto 
fermo erano cresciute delle erbacce, si era un po’ avvallato su alcuni punti e poi 
presentava delle migliorie secondo loro da apportare a dei lavori già fatti. 
L’Ufficio Tecnico ha già risposto dicendo che devono attenersi al progetto originario 
quindi di presentare un computo metrico che porti il cantiere alla stesura del prato, 
dell’erba sintetica ma andando a fare quei lavori solamente di rivellamento del fondo 
senza apportare delle migliorie che loro avevano detto che avrebbero voluto fare. 
Quindi entro circa da quello che mi ha detto, la lettera fatta dal nostro Ufficio Tecnico 
entro circa 5-7 giorni dovrebbero ripresentare il computo metrico finale quindi con dei 
piccoli lavori e dopodiché si dovrebbero iniziare i lavori, fatti questi lavori preliminari 
si andrà direttamente alla stesura del fondo. 
Io parlando direttamente con la ditta personalmente mi hanno detto che loro 
grossomodo per quando inizieranno i lavori parliamo all’incirca 30 giorni di lavoro per 
riavere il cantiere ultimato. 



Mentre la seconda cosa era il palazzetto dello sport, per quanto riguarda il palazzetto 
dello sport noi quest’anno come ben sapete non avremo solo l’Impavida pallavolo nel 
palazzetto dello sport ma avremo anche la We’re Basket perché la We’re Basket è 
salita di categoria quindi adesso fa la serie C nazionale e quindi era giusto ridargli un 
palcoscenico come quello di Ortona, perché l’anno scorso hanno svolto il proprio 
campionato nel palazzetto di Orsogna. 
Allora l’accordo che è stato trovato tra le due società ovviamente con il nostro avvallo è 
stato quello di l’Impavida terrà l’uso del palazzetto grossomodo come quello dell’anno 
scorso, quindi occupandosi di pulizia, occupandosi di sorveglianza, di custodia eccetto 
che per due weekend quando la We’re Basket giocherà le partite in casa del proprio 
campionato mentre l’Impavida giocherà fuori casa il proprio campionato, quindi da 
venerdì sera circa 8:30 cioè quando l’Impavida termina i propri allenamenti sino a 
lunedì sera. 
Quindi che vuol dire? Che due weekend al mese la We’re Basket usufruirà del 
palazzetto per svolgere allenamenti con la prima squadra, probabilmente qualche 
partita di campionato con i settori giovanili e la partita della squadra principale alle 
18 della domenica. 
Questo è l’accordo che abbiamo trovato, stiamo trovando ed è proprio cosa di questi 
giorni l’accordo anche con la ditta specializzata che verrà ad occuparsi dello 
smontaggio e del montaggio del tappetino, lo smontaggio avverrà il venerdì sera e il 
rimontaggio il martedì mattina successiva ai weekend dove giocherà la We’re Basket e 
si incontreranno proprio domani o dopodomani insieme all’Impavida dove se ne stanno 
occupando direttamente loro e vedranno un attimo. 
Hanno già fatto un sopralluogo sul palazzetto, si sono resi conto e diciamo la ditta che 
si è mostrata più disponibile è di Pescara, è quella che ha fatto anche un preventivo 
più basso rispetto a tutte le altre. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Assessore. Tommaso Cieri, prego.              
                
CIERI:CIERI:CIERI:CIERI:    
Grazie Presidente. Veramente telegraficamente, saluto tutti, Sindaco, Assessori, 
Segretario, Presidente, colleghi Consiglieri, signori del pubblico. 
Mi associo alle condoglianze che l’emerito Niki Fratino ha fatto per la scomparsa 
dell’imprenditore Franco Di Zio per il tramite del Consigliere Di Sipio che prego di 
riportare alla famiglia. 
Sarò veramente breve Sindaco anche perché io avevo capito che poi le Interrogazioni 
non le dovevamo fare. 
Sindaco io ti rinnovo l’invito e veramente credimi questo è l’ultimo invito che ti faccio 
perché poi successivamente sono costretto a scrivere a qualche altra autorità, ci sono 
degli O.d.G. che sono stati votati all’unanimità da tutti i Consiglieri di questo 
Consiglio che sono inevasi, mi riferisco alla costituzione dell’albo degli avvocati, io mo 
voglio capire che probabilmente tu pensavi di risolvere il problema con quella mobilità 
esterna che hai fatto che purtroppo, non so se purtroppo o per fortuna, è andata buca, 
che tra l’altro comunque non avrebbe dovuto o potuto incidere sulla volontà del 
Consiglio Comunale che ti aveva chiesto di fare un albo degli avvocati, anche perché io 
mo non voglio andare oltre perché poi ogni tanto mi faccio una passeggiata per le 
determine e vedo che vengono incaricati degli avvocati che fanno parte di studi di 
Consiglieri Comunali. 



Allora perché tu voi mettere in imbarazzo i Consiglieri Comunali che hanno questi 
studi con questi avvocati che vengono… (Intervento f. m.) lo vuoi fare tu l’intervento al 
posto mio? Allora fammi parlare per cortesia, quando parli tu poi dirai quello che vuoi. 
Non si accettano collaborazioni non richieste. Sindaco tra l’altro ti ricordo che la 
Delibera è pronta dal mese mi pare di aprile del 2014, cioè qualche giorno dopo l’O.d.G. 
approvato all’unanimità. 
Io ti ripeto non è una minaccia per l’amor di Dio, lungi da me l’idea anche perché sono 
4 volte che te lo dico, per cortesia adempi ma non è un ordine, è una presa di coscienza 
di una volontà che questo Consiglio Comunale ha espresso in maniera univoca da tutti 
i Consiglieri. 
Questo vale anche per la nomina di quel famoso tecnico per la risoluzione degli usi 
civici che mi pare sia ancora di data precedente a quella di cui parlavamo prima. 
Per cui caro Sindaco rinnovo l’invito ad adempiere. 
Una battuta non scherzosa però me la devi far passare, all’intervento che ha fatto 
Franco Musa, premetto che non sono io quel professionista che scendendo le scale 
imprecava contro la chiusura perché tra l’altro non sapevo neanche che fosse chiuso, 
però se non ricordo male il 12 di agosto, l’11 di agosto sono stati assunti 16 interinali e 
sono stati destinati a tutte le ripartizioni di questo Comune. 
Se non ricordo male, perché poi tra l’altro non me la sono preparata questa cosa, 
all’anagrafe forse il mio consulente in materia il Consigliere Tommaso Coletti mi può 
aiutare e qui ti richiedo la collaborazione se puoi, quanti ne sono stati esaminati, mi 
pare 4 o 5 all’anagrafe. 
Ora avere un surplus di personale di 4/5 persone ad una ripartizione che secondo me 
non ne conta più di una ventina, voglio dire, e trovare l’ufficio chiuso quantomeno 
denota una disorganizzazione che a questo punto definire organizzata perché non 
piazzare almeno una persona a copertura di posti che evidentemente sono scoperti si 
definisce da sola la cosa. 
Probabilmente dimostra quello che si voleva dimostrare, che questi interinali non 
erano affatto necessari e che l’ufficio evidentemente ha dovuto fare a meno di questi 
validi appoggi. 
(Intervento f. m.) come hai detto Assessore? (Intervento f. m.) però voglio dire…  
L’ultimo appunto e poi veramente taccio sull’intervento dell’Assessore allo Sport che 
ha parlato dell’intervento, ha parlato del costo e che però non ho capito se resta a 
carico di chi, dell’Impavida o della We’re Basket o di noi cittadini quindi anche mio? 
(Intervento f. m.) pagano loro? Il costo dello smontaggio del tappeto… (Intervento f. 
m.) paraflex ho capito, abbiamo tutti capito di che cosa stiamo parlando però chi paga 
questo smontaggio non l’abbiamo ancora capito, chi paga? Non me lo vuoi dire, va bene 
lo scopriremo poi. Penso di aver detto tutto. Grazie Presidente. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Coletti… (Intervento f. m.) no un attimo Tommaso, sarebbe il terzo. Prego. (Intervento 
f. m.) allora Fratino che aveva sollevato un’Interrogazione al Sindaco, prego. 
 
 
FRATINO:FRATINO:FRATINO:FRATINO:    
Avevo appoggiato la proposta dell’Avv. Scarlatto però brevissimo, a parte il mio collega 
Avv. Cieri ha avuto anche l’infelice idea di disturbare il leone che dorme, quindi ora ci 
dobbiamo subire un po’ di urla e quant’altro. 



Comunque… (Intervento f. m.) si va bene, ma stavamo tanto tranquilli, avevamo finito 
mo dobbiamo subirci un po’ di urla. 
Io lo so che il Sindaco invece di andare in giacca e cravatta si deve mettere il vestito 
rosso e blu di Spiderman per arrampicarsi sugli specchi ecc. 
Però ti rendi conto che cosa hai risposto? Hai detto in pratica che se uno ha la 
cinepresa e gli si rompe dice “non l’aggiusto perché ci vuole troppo tempo per vedere il 
film”, non c’entra niente lo sbobinamento, il sistema di sorveglianza serve per 
registrare poi se succede qualcosa uno va là e va a vedere cosa è successo, mica ci vuole 
il personale per sbobinare, mica in una telecamera ci deve stare uno là a controllare in 
tutti i punti di Ortona quello che succede. 
Quello è un danno serio che si sta producendo, è un investimento di 120.000 euro, 
cofinanziato dalla Prefettura, un’opera che adesso io so che voi avete sempre attuato la 
politica del distruggere tutto ciò che c’è prima perché insomma tutto quello che viene 
prima di voi è il male. 
Però quella mi sembra una cosa fatta bene, quindi ti chiedo davvero di intervenire per 
rimettere in funzione quell’impianto anche perché più tempo sta senza funzionare e 
più ci vogliono soldi per aggiustarlo, poi lo sbobinamento Enzo è successo pure a me 
tante volte che mi chiedevano cose che onestamente non sapevo, rispondi “mi informo” 
e poi ne parliamo tranquillamente. 
So che non è colpa tua se quelle telecamere sono rotte. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Coletti, prego. 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Guarda non posso per una ragione, siccome sono candidato e i Consiglieri Comunali mi 
devono votare tutti per cui una carezza a tutti quanti con la certezza che quando 
andrete a votare vi ricordate di Ortona. 
Sono candidato alla Provincia perché ritengo che senza un ortonese in quel Consiglio 
la bretella casello autostradale e porto di Ortona non si finirà mai, voglio ricordare che 
qualcuno è venuto in quest’aula a dirci che il 23 dicembre dello stesso anno sarebbe 
stato conclusa quell’opera. 
Io ho chiesto al Sindaco perché era il Sindaco il titolare della candidatura, se gli faceva 
piacere di tornarci per due anni perché ho lasciato un’incompiuta quando ho fatto il 
Presidente della Provincia, io non l’ho lasciata incompiuta, io l’avevo appaltata e 
c’erano i soldi, purtroppo i lavori non sono finiti e i soldi non ci sono più purtroppo. 
Quindi bisogna reperire altri finanziamenti per completare quell’opera che è strategica 
per lo sviluppo di Ortona di cui discuteremo successivamente al punto che riguarda il 
lavoro. 
Per cui, insomma, anche Tommaso Cieri quando andrà a votare probabilmente ci 
penserà un attimo prima di votare, Fratino so già che ci ha pensato quindi non ho 
problemi di questo genere, gli altri spero che daranno una mano, Leo ci deve pensare, 
Franco penso che ci ha già pensato. 
La battuta non era casuale perché veramente spero che tutti quanti insieme questa 
volta, non perché ci sto io, che siamo campanilisti perché ci hanno trascurato per 5 
anni veramente, detto francamente. 
Io innanzitutto volevo ricordare Franco Di Zio ma non come imprenditore perché di 
imprenditori che purtroppo non ci sono più ce ne sono tanti, Franco è stato un grande 



imprenditore sicuramente, ha fatto onore alla città, ha fatto quello che ha potuto 
anche per il bene della collettività. 
Io lo voglio ricordare come amministratore perché Franco, non tutti se lo ricordano, è 
stato amministratore della USL all’epoca, componente il Comitato ristretto dei Sindaci 
che vigilava sull’attività e proponeva sull’attività del manager nel periodo di 
transizione. 
Franco è stato uno che ha difeso l’ospedale di Ortona e ha contributo anche a creare 
delle postazioni di cui ancora oggi noi ci fregiamo nell’ospedale di Ortona e che oggi 
dobbiamo tornare a difendere perché c’è un riordino in giro che sicuramente potrebbe 
toccarci, e dobbiamo difendere le cose che sono state costruite nel passato. 
Quindi penso che proprio un pensiero a Franco ci deve spingere un pochettino di più 
ad essere vigili per difendere gli interessi di Ortona. 
Naturalmente le condoglianze alla Consigliera Comunale sua nipote sono implicite e a 
tutta la famiglia. 
Io voglio dire che per quanto riguarda le cose che sono state dette e che riguardano 
l’attività amministrativa della città sono tutte cose quasi condivisibili, Sindaco domani 
mattina per cortesia con le forme previste dalla legge per l’anagrafe devi stabilire gli 
orari, così come li devi stabilire per il protocollo, non è possibile che un signore arriva 
ad Ortona alle 12:15 e non può protocollare, non sta scritto da nessuna parte. 
Gli uffici che hanno lo sportello, quelli che hanno l’interfaccia con il pubblico facciamo i 
sacrifici in altri settori e mettiamo le persone in questi uffici, perché è una lamentela 
giusta quella che ha sottolineato il Consigliere Franco Musa e Cieri, è una lamentela 
che viene spesso sottolineata anche a te Sindaco, alla Giunta, a tutti quanti noi. 
Per cui gli interinali che sono stati assunti non è che non erano necessari sono pochi, 
però io lo sottolineo qua, uno di quelli che ha voluto fortemente, che hanno voluto 
fortemente gli avvisi pubblici per fare le selezioni per non ricorrere più agli interinali 
vada ad operare una meritocrazia su una graduatoria che sarà fatta per titoli per il 
personale temporaneo, così come prevede la legge, nel futuro nei limiti previsti dalla 
legge, perché ci sono dei limiti sia per il personale temporaneo che per il personale a 
tempo indeterminato, si prenderanno dal 1 di gennaio con quelle graduatorie che 
saranno fatte attraverso la meritocrazia. 
Quindi siccome ci sono tantissime persone che sono andate in pensione, tantissime 
persone che sono state riconvertite nel passato e che oggi occupano dei posti anche di 
responsabilità pur provenendo da categorie più basse, io penso che man mano che 
andiamo avanti con il tempo dobbiamo qualificare sempre più il personale a nostra 
disposizione e dare le risposte ai cittadini attraverso un servizio efficiente, il servizio 
efficiente significa che se uno ha bisogno di un documento con 5 minuti deve poterlo 
fare. 
Così come Sindaco ti chiedo di approfondire quella battuta che ha fatto Tommaso 
Cieri, non è una battuta di poco conto, è passato sottosilenzio, quando si utilizza… 
(Intervento f. m.) sto dicendo dobbiamo approfondire perché magari 
inconsapevolmente non sapendo, oppure magari che non hanno rapporti stretti con gli 
studi professionali può darsi che siano state incaricate delle persone che magari 
possono avere rapporti con Consiglieri Comunali e con professionisti. 
Però noi abbiamo deliberato di fare un albo, così come abbiamo fatto per i tecnici, 
questo deve essere portato a termine, fare l’albo, chi è scritto all’albo a rotazione come 
è stato fatto per i tecnici in maniera tale che tutti quanti hanno le stesse opportunità. 
Io mi fermo e aggiungo che su molte cose ha dato delle risposte il Sindaco, ma io voglio 
dire sulla Walter Tosto d’accordo a fare un incontro perché è giusto evitare allarmismi, 



stamattina abbiamo avuto un incontro anche con altri imprenditori, poi quando 
parleremo del lavoro diremo che qualcosa si sta muovendo nella nostra città, ci sono 
dei segni di ripresa ma la situazione è dura. 
L’isola ecologica va sistemata e soprattutto va, secondo me, dato l’incarico ad Ortona 
Ambiente per quanto riguarda la gestione del coordinamento perché là se ci sono degli 
inerti è perché qualcuno li ha fatti entrare, non dovevano entrare. 
Quindi è la gestione che va curata attentamente e tenere pulita quella cosa per 
salvaguardare quello che hai detto tu e siamo d’accordo. 
Le osservazioni sul progetto sicuramente il Sindaco sta cercando di coordinare ciò che 
si deve fare entro la fine del mese. 
Volevo dire per il cimitero, la custodia, fino al 30 di questo mese ci sta l’apertura e la 
chiusura quello che c’è sempre stato, io vorrei la custodia perché ho detto a chi va ad 
aprire e chi va a chiudere se la sera quando va a chiudere non fa un giro all’interno del 
cimitero può darsi che chiude qualcuno dentro e magari poi ha anche difficoltà ad 
uscire. 
Però è stato sempre così nel passato ed oggi, oggi ci sta apertura e chiusura lo fa 
gratuitamente la ditta che fa la tumulazione al Comune, fino al 30 settembre però per 
il futuro abbiamo dei problemi perché è uno di quei servizi imposti, che la legge ha 
imposto di tagliare le risorse, di tagliare in percentuale. 
Per cui anche 5.000 euro pur avendo la disponibilità di Bilancio diventa difficile fare la 
proroga o appaltare nuovamente quel servizio perché ci viene impedito dalla norma. 
Per cui domani penso che il Sindaco, o venerdì mattina, farà una riunione per 
prendere una decisione se farlo con il personale nostro o trovare una soluzione 
alternativa, però fino al 30 settembre l’apertura e la chiusura viene garantita. 
Ritengo che non sia sufficiente fare solo l’apertura e chiusura perché ci vorrebbe anche 
la pulizia, però voglio dire ci vorrebbe un custode fisso per i cimiteri delle campagne. 
Per la discarica di amianto io non so se ha risposto il Sindaco, mi sono distratto, c’è in 
corso la trattativa e si sta per firmare la convenzione per quanto riguarda il ristoro 
ambientale della ditta al Comune. 
Io quindi penso che questo dibattito fatto in questa forma con delle proposte di 
collaborazione io penso che laddove c’è qualche segnalazione di cose che non vanno 
penso che veramente si possano prendere in considerazione, sono convinto che il 
Sindaco e la Giunta di queste cose terranno conto domani quando si siederanno per 
trovare le soluzioni dei problemi. 
Per quanto riguarda la Provincia rinnovo l’appello ma soprattutto a Niki Fratino 
perché stasera io… (Intervento f. m.) va bè Remo, ho fatto l’appello al voto per la 
Provincia Remo, ma a te l’ho detto in privato quindi non te lo ripeto. 
Voglio dire a Niki Fratino perché stasera mi hanno detto che Niki avrebbe annunciato 
il passaggio al PD di Renzo, non a questo PD ma al PD nazionale, quindi io mi aspetto 
questa battuta e quindi potrò contare anche sul voto di Niki. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Senatore. Nadia Di Sipio, prego. 
 
DI SIPIO:DI SIPIO:DI SIPIO:DI SIPIO:    
Buonasera Presidente, Sindaco, Assessori e colleghi Consiglieri e gentile pubblico. 
Io volevo ringraziare innanzitutto tutti i Consiglieri per l’affetto dimostrato, per le 
parole dette. 



Volevo ringraziare anche la città di Ortona perché è stata molto vicina a questo lutto 
che ha colpito la mia famiglia. 
Mio zio lo conoscevate tutti era un imprenditore a volte contestato perché non era dai 
modi eleganti, ma era una persona diretta ed era un grande lavoratore. 
Questo lui mi ha lasciato e questo mi ha insegnato, il senso del dovere. 
Ringrazio comunque perché veramente in questi giorni abbiamo avuto una grande 
dimostrazione di affetto, Ortona probabilmente ha riconosciuto che comunque è stata 
una persona che ha contribuito a fare qualcosa per il bene della città e per il bene dei 
cittadini. 
Ringrazio per la vostra sensibilità e sarà mia premura estendere il vostro saluto alla 
mia famiglia. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. Il Sindaco se ha delle conclusioni… (Intervento f. m.) chiedo scusa, l’Assessore 
Bomba sulla richiesta di Cieri relativamente a chi paga la rimozione del manto 
sintetico. 
 
ASS. BOMBA:ASS. BOMBA:ASS. BOMBA:ASS. BOMBA:    
Mi scuso se non sono stato chiaro prima o forse non si era capito, allora noi come 
Amministrazione Comunale non avremo nulla a che fare con la ditta che rimuove e 
rimette il tappetino, di conseguenza di questo se ne sta occupando direttamente 
l’Impavida. 
Ovviamente quando noi andremo a fare la Delibera che faremo a giorni per l’uso del 
palazzetto sia all’Impavida che alla We’re terremo conto anche di questo fatto, di 
questo ulteriore aggravio di spesa che l’Impavida si accolla. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Assessore. A questo punto… (sovrapposizione di voci) ha detto tra un mese, un 
mese e mezzo… (Intervento f. m.) scusate un attimo, dall’inizio dei lavori un mese, 
questa è la risposta. A questo punto mettiamo a votazione l’O.d.G. presentato dal 
Consigliere Musa e che, salvo sorprese, è stato sottoscritto da tutti… no, manca il 
Consigliere Di Martino che nel frattempo è entrato. 
C’è un O.d.G. presentato da Franco Musa diretto a sollecitare il Sindaco a farsi parte 
diligente attraverso gli organi istituzionali affinché i due marò vengano processati in 
Italia, secondo le norme internazionali. 
Sottoscrive anche il Consigliere Di Martino, tutti hanno sottoscritto e quindi mettiamo 
a votazione, senza che lo rileggo anche perché ho dato questo riassunto. 
Chi è favorevole? Chi è contrario? 0. Chi si astiene? 0. 
È votato all’unanimità. 
Quindi l’O.d.G. è approvato… (Intervento f. m.) una proposta, prego Musa. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Io volevo fare una proposta per snellire i lavori circa questi tre O.d.G. che sono 
praticamente concatenati tra di loro, c’è al terzo punto la relazione previsionale e 
programmatica dell’osservatorio socio-economico, sarebbe il caso di farlo subito. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Chiedo scusa se interrompo solo un attimo, ho parlato con il Consigliere Marino che 
poi interverrà su questo terzo punto, tuttavia ho parlato con il Presidente 



dell’istituzione, il Dott. Euclide Di Pretoro, che mi ha detto che oggi non può venire ma 
che, tuttavia, questa relazione fatta in questa aula cioè senza la possibilità di avere 
delle proiezioni, ma soprattutto senza la possibilità di far intervenire perché è un 
Consiglio Comunale non possiamo fare un convegno qui dentro, senza la possibilità di 
far intervenire i soggetti che in un modo o nell’altro sono legati a quella relazione, 
sarebbe monca anche l’esposizione. 
Quindi chiedo scusa al Consigliere Marino se ho anticipato questo, ma come 
istituzione avendogli ricordato che è un’istituzione dell’Ente, che quindi ha una sua 
autonomia come istituzione mi ha detto che organizzerà appositamente l’istituzione un 
evento non consiliare, dove potrà invitare le persone che ritiene che partecipino per 
spiegare meglio l’elaborato relazionale. 
C’è al punto 3 il Consigliere Marino che in qualche modo interverrà sulla materia, la 
richiesta di intervento di audizione è stata presentata dal Consigliere Marino. 
Quindi a questo punto il punto 3 l’audizione non c’è perché non è venuto e perché non 
poteva venire, ma non è venuto e chiedo – ma è nel suo potere quindi non deve 
chiedere un’autorizzazione – chiede di fare un evento suo come istituzione presso la 
Sala Eden dove invece invitare le persone che partecipano che possano spiegare meglio 
la sua relazione previsionale. 
Ripeto, c’è il punto tre o è una richiesta di inversione dell’O.d.G… (Intervento f. m.) 
allora c’è una richiesta di inversione dell’O.d.G., io ho dato la spiegazione ora se 
vogliamo invertire lo stesso e poi tornarci sopra ci torniamo sopra, se possiamo 
aspettare il punto tre… non so quale sia la richiesta a questo punto. 
(Intervento f. m.) richiesta di inversione dell’O.d.G. 
Chi è favorevole alla richiesta di inversione dell’O.d.G.? 16. Chi è contrario? 0. Chi si 
astiene? 0. 
All’unanimità. 
A questo punto discutiamo del punto tre. 
  
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Prego Consigliere Marino. 
 
MARINO:MARINO:MARINO:MARINO:    
Grazie Presidente. La richiesta che io avevo fatto risale al gennaio 2014 perché ricordo 
che la relazione che l’osservatorio socio-economico aveva presentato risaliva al 
settembre 2013, quindi già da dicembre avevo sollecitato poi a gennaio ho fatto la 
richiesta. 
Nella richiesta, appunto, c’era la convocazione di Consiglio Comunale che avesse come 
unico punto la relazione previsionale e programmatica dell’osservatorio socio-
economico. Quindi questa era un po’ la storia. 
Poi ricordo che questo punto è stato portato in Consiglio Comunale e però il Consiglio 
Comunale ha ritenuto di rinviare proprio perché era stato stabilito che si sarebbe 
fatto, appunto, un Consiglio straordinario in cui si sarebbe avuta la possibilità di 
ascoltare la relazione del Presidente, quindi è stato rinviato anche questo da aprile. 
Allora arriviamo ad oggi e io non so, non ho capito bene anche il perché Euclide Di 
Pretoro non è venuto, comunque il concetto è questo noi ci siamo visti ieri 
nell’osservatorio e abbiamo stabilito di organizzare un incontro probabilmente entro 
metà novembre, un incontro pubblico nel quale illustrare questa relazione ma chiedere 
anche i pareri di gente che lavora all’interno dei vari ambiti del mondo del lavoro. 
Quindi questa è un po’ la conclusione di questa vicenda. 



A questo punto considerato che la relazione è anche datata perché ricordo che la 
relazione è stata presentata l’anno scorso ma i lavori li avevamo fatti partire a 
marzo/aprile 2013, quindi anche i dati relativi all’occupazione, alla situazione delle 
aziende del territorio sono aggiornate ad un anno e mezzo fa. 
Certo la situazione non è cambiata, anzi forse è peggiorata sicuramente, per cui 
avremmo bisogno di dati più aggiornati. 
A questo punto proprio nella riunione di ieri si è ritenuto di organizzare questo 
incontro pubblico, coinvolgere tutta una serie di persone, ripeto, che si occupano di 
queste problematiche ma anche di gente che lavora all’interno dei vari ambiti del 
mondo del lavoro e, sulla base dei risultati di questo incontro, riportare una relazione 
aggiornata anche perché nella relazione si faceva riferimento anche al PR cittadino 
che ha avuto da un anno e mezzo a questa parte una accelerazione dei lavori. 
Per cui la relazione deve tener presente anche dei lavori che il PR cittadino ha portato 
avanti nel frattempo. 
Quindi comunque vanno acquisiti una serie di dati che la relazione non ha perché, 
ripeto, risale ad un anno e mezzo fa. 
Allora la richiesta è di rinviare il punto per discuterlo con dei dati aggiornati. Grazie. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie Consigliere Marino. C’è la proposta di ritiro sulle motivazioni che entrambi 
abbiamo detto. Oltretutto vi ricordo che, come ha spiegato il Consigliere Marino, 
l’O.d.G. poi è stato portato in Consiglio ma c’è stata questa richiesta di rinvio e la 
relazione comunque è stata inviata a tutti i Consiglieri Comunali, quindi tutti hanno 
avuto sia la prima relazione e sia l’aggiornamento della seconda, ovviamente adesso ci 
sarà la terza. Se viene ritirato dal proponente non lo mettiamo a votazione. 


